

藥師琉璃光如來本願功德經講記(五)

——佛曆二五四八年歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講·弟子施淑好
蔡仁耐合記

與大苾芻眾，八千人俱；菩薩摩訶薩，三萬六千；及國王、大臣、婆羅門、居士；天龍八部，人、非人等，無量大眾，恭敬圍繞，而為說法。

這是舉出聽聞《藥師經》的大眾，計分有聲聞眾、菩薩眾和人天眾三大類。

苾芻：本來是一種印度的香草，是與「比丘」同音的異譯。譯成中文，有乞士、怖魔和破惡三種意思。因為包含了這三種意思，沒有辦法把它完全翻譯出來，所以保持了「比丘」原來的發音。這種翻譯，是過去翻譯佛經的方法之一，屬於「多含不翻」。佛經中的名詞，假使含有許多意思，就只譯音而不譯義。

乞士：不要誤會以為是一般所講的乞丐，而是對一個有修持、身心清淨、以乞食為生活的出家人的稱呼。這可從兩方面來說明：（一）上求佛道，以資養慧命；

一個受過比丘戒的出家人，每天必須研究佛法，使得法身慧命，能夠增長；（二）下乞飲食，以資養色身性命：佛教強調節欲知足，佛在世時，出家人除了三衣一鉢以外，不能有私有財產，一切衣、食、住等生活所需，都得靠信徒自動發心來布施供養。出家人在接受信徒供養時，也隨緣開示說法，使信徒們加強對三寶的向心力。目前我們若是到泰國、緬甸等，那些南傳佛教國家去觀光旅遊，隨時都可以看到一些穿黃衣服的出家人，很早就外出托鉢乞食的情形，他們就是還保持著這種佛陀時代的乞食制度。

怖魔：怖，是恐怖、害怕的意思。這可以分內外兩方面來說明：（一）對內來說：比丘既然出了家，每天都要持戒、修行，開發智慧，放下執著，清淨內心。內在所有的煩惱魔，就會漸漸被消滅，再也不會被內在的心魔所牽絆，脫離了它們的控制，因此，一切內在的煩

惱魔遇到比丘，都會感覺到恐怖；（二）對外來說：比丘使天魔感到恐怖。天魔認為世間所有眾生，都是他的魔子魔孫，只要有人出家，有了修持，就會超出三界，自然不受魔王的控制。要是有人出家受戒，既是脫離了魔王的掌握，魔宮會現出震動，魔王也因為失去了魔子魔孫，而感到恐怖，所以比丘又含有怖魔的意思。

破惡：破是破除，惡是罪惡。一個清淨的比丘，必須在身體方面：殺生、偷盜、邪淫；口頭方面：惡口、兩舌、妄言、綺語；心意方面：貪欲、瞋恚、愚癡等這十種罪惡的行為，都要一起破除！除了徹底破除自我的一切惡法，同時也要度化他人，希望大家都能一齊做到：做到所有的惡事不去做，所有的好事一定要奉行。平常有句：「諸惡莫作，眾善奉行」，正是這個意思。

總之，學佛出家，就是發心修持，奉行佛陀的教誡，起心動念，都與佛法相應，斷除惡念，開啟智慧，不再執著於世俗的紛爭，不受自我心魔的困擾。

「大苾芻眾，八千人俱」：參加藥師法會的人數太多了，單單大比丘眾就有八千人，其他比丘的數目，當然是難以計算了。所謂大，不是以他們年紀大來說，而是指他們平時用功修持，斷盡一切煩惱，已經是證得無學位的阿羅漢了。「眾」：是眾多的意思。僧團是很多出家人共同生活的團體，比丘是團體中的一員。眾是眾多，二人簡寫是从，三個人堆起來為眾，所以最少三、

四位出家人才稱為僧團。僧的定義，說完全是僧伽，譯成中國話就是和合眾。和合眾，有六種和合的意思：身和同住、口和無爭、意和同悅、戒和同修、見和同解、利和同均，這六件事都能做到才能稱為僧。僧團中是一群志同道合、捨俗出家的比丘，為追求無上的真理團聚在一起，過著清淨和樂、與世無爭的僧團生活，共同一心一德地向解脫大道邁進！現在這許多大比丘，集合在一起，在充滿輕鬆和樂的樂音樹下，聚精會神地傾聽佛陀說法。

「菩薩摩訶薩，三萬六千」：這是第二類聽眾：大乘菩薩眾。佛教信徒以發心來分類，可分為大乘和小乘兩種。如果是抱持著「獨善其身」的態度，認為生死苦海痛苦無邊，一心只希望自己能早日脫離生死苦海，從不顧及他人，這種只為自己了脫生死而修持的人就屬於聲聞乘，也稱小乘；假使不只是希望自己能脫離輪迴，達成佛道，更發心廣度一切眾生，希望大家都能成佛，這樣不僅獨善其身，而能「兼善天下」，發大心的就屬於菩薩乘，也稱大乘。

「菩薩」，是梵語，全名稱為「菩提薩埵」。譯成中文：「菩提」是「覺」，「薩埵」是「有情」，合起來就是「覺有情」。覺有情這個名詞，有兩種含意：（一）對菩薩本身說，菩薩是已經覺悟的有情，（二）對所化度的對象說，菩薩能覺悟其他一切有情。

一談到菩薩，我們自然會聯想到平日稱念的大菩薩，例如：觀世音菩薩、地藏菩薩、普賢菩薩……等，這些都是大菩薩。菩薩，也有層次深淺、階位高低的分別。

學佛的人，一旦發菩提心，決心「上求佛道，下化眾生」，那麼當下就是菩薩了。不過，這只能稱為初發心菩薩而已。但是，只要發心修學，下一番工夫，漸漸由淺至深，由低到高，一步一步地精進向上！像我們求學一樣，自幼稚園開始，而後上小學、中學、大學、碩士、博士，同樣都稱為學生，可是學力程度就有不同的差別！我們有機會親聞佛法，發菩提心，修菩薩行，每個人都可以成為菩薩。不但可以成菩薩，經過三大阿僧祇劫的精進修行，將來也可成佛啊！

這裡所提的三萬六千位菩薩，當然是指登地以上的
大菩薩。「摩訶薩」，翻譯為「大」和「薩埵」合稱就
為「大有情」，也就是大菩薩。必須具有超群的智慧、
懇切的悲心以及無盡的行願，才配得上稱為大菩薩！

藥師法會的聽眾，大菩薩有三萬六千人，比丘眾只有八千人，竟相差了三倍半，可見發大菩薩心的修行人還是佔大多數。希望在座的善友，都要發廣大心，爭取機會，聽聞佛法，並多多勸說初學佛的善友發心來隨喜參加，一方面充實自己的佛法學養，另一方面護持佛教的道場，功德是不可思議的！

「及國王、大臣、婆羅門、居士；天龍八部，人、

非人等，無量大眾」，這是屬於第三類聽眾：人、天等眾。

人又分四種身份來說明：

(一) 國王：是帝制時代國家的統治者。是指國家的最高領袖、元首、主席或總統等。釋迦牟尼佛在世時，印度跟我們中國春秋戰國一樣，全印度分成許多小國，每個國家有一位國王。當時有很多國王，受到佛陀的慈悲感化而信佛，每當佛說法時，縱然政務繁忙，仍然按時來聽聞佛陀說法。

(二) 大臣：是協助國王處理國家政務的一切官員，如現代政府各部門閣員、院長和部長等。古代，諸如丞相以及文武百官等大臣，有的是隨著國王的意向而信佛，有的是自己具足善根而自願來信佛，所以經常隨著國王來參加法會，聽佛說法。

(三) 婆羅門：譯為淨行，是印度古代社會中四種階級之一。他們不是農人，沒有耕種，不做生意，也沒有做工，專門執行祭祀的職務。印度民族對祭祀非常重視，有一定祭祀的方法，必須聘請專門人才，如祭師，由他們來主持才能如法舉行。印度社會因此產生了這種地位崇高的宗教師階級——婆羅門階級。

(四) 居士：是指「居家學佛之士」。這個名稱，如今似乎已經成為在家學佛男女兩眾的專稱了。說明白一點，就是在座諸位，也就是在家庭裏帶髮學佛的人，

男的稱為男居士，女的就叫女居士。現在講經的這個道場，名稱是「菲律賓佛教居士林」，就是專門為居士們所建設的道場。諸位居士們發心來參加共修、聽經，就像是返回自己家中來。可是，居士林原有的林友，究竟有幾位將這個地方當成是自己的家呢？過去我在居士林居住的時候，據說有六、七百位林友，當然有一部份已經往生西方去了，可是還有許多還在世間的林友呢？他們為什麼都不來、都不把居士林當成是自己的家呢？人生在世，不是總有世代相傳的嗎？老居士們往生了，年輕一代又何在呢？講到這兒，我實在為當初發心創建居士林的劉梅生居士（也就是後來發心出家的覺生老法師），感到非常難過！惋惜！更為菲律賓佛教缺少青年信徒而感嘆！講到居士，使我有感而發，講了這許多感慨的話，希望大家多多注意，發心通知親朋好友來聽經，居士林負責人更需要舉辦各種適應時代性的活動，把佛法發揚光大。

其實，在古印度，居士包含的範圍很廣，不只是指學佛的人，當時社會分「四姓」階級：婆羅門、刹帝利、吠舍、首陀羅。四姓階級中的第三種——吠舍，就有居士這一流支，是指富有的農、工、商人。

依《祖庭事苑》一書中所說，必須具有四大聖德，才當得起稱為居士：

(一) 不求仕官：對於世間的功名富貴，不去特意

追求，能夠放得下，也就是能夠遠離政治舞台，才可稱為居士。要是熱中於政治，在官場裏大顯身手，出盡風頭，那就不能稱為居士了！

(二) 寡欲蘊德：看淡世間的一切享受，清心寡欲，主要著重身心修養工夫。

(三) 財居豐富：家中的財富豐足，能夠運用財富，儘量布施，幫助人家。

(四) 守道自娛：要能安心修持聖道，在自身修持上獲得其法益而感到無上的喜樂。

佛在《阿含經》中，也提出做為一個居士，應該具足以下五種條件：

(一) 信具足：要有堅強的信心，《華嚴經》說：「信為道源功德母，長養一切諸善根」。可見對宗教具備信心，是成為居士非常重要的條件。

(二) 戒具足：「戒為無上菩提本」。要獲得菩提聖道，一定得持戒。居士，最起碼的修持，就是要受持五戒：不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒，也就是儒家所謂的仁、義、禮、智、信五常，所以說持戒，是成為居士最根本的條件。

(三) 施具足：能夠供養父母師長，布施貧病交加的人民。

(四) 聞具足：多聞熏習，可以培養正知正見，做個正信的佛教居士。

（五）慧具足：智慧由聞佛法而來，從多聞而能深思，從聞、思而能遵照正法修持，即是聞思修三學。

要做一個名副其實的居士，必須從上面所舉出的各點去實踐。此地是菲律賓佛教居士林，在座的聽眾大部份都是發心為法的居士，所以對「居士」這一名詞的重點，我特別多講了一些，希望大家能遵循佛陀的教誡，對居士應具備的條件多加修習，成為一個德智具足的居士。

以上所提國王、大臣、婆羅門、居士，是從「四姓階級」中舉出一些有身份地位的人，作為「眾」的代表，其他參加法會的人，當然還很多。

「天龍八部」：這是屬於天眾。天，具足有光明的意思。依佛法說，天道具有二十八天，有些福報大有修養的鬼、神、畜生，因為受生到天上，受天的統攝，所以算是天眾。他們也常到人間來聽佛講經說法。龍，有很多種類，其中有大威力，能夠護天、護人，也能護持佛法。龍類的眾生，能變化成人形，來人間聽佛說法，根據佛經的記載，也曾經到龍宮去，為諸龍眾說法。

「八部」：（一）天。（二）龍。（三）夜叉，分有地行夜叉、空行夜叉、天行夜叉，三類。夜叉，分別有吃人的惡夜叉，和護持佛法的善夜叉。如焰口中面然大士，相貌雖然可怕，但他是觀音大士化現的。（四）乾闥婆：譯成中文是香神，又名樂神。在忉利天中主管

音樂的神仙。（五）阿修羅：稱為非天，有天人的福，沒有天人的德，瞋心特別大，我慢特別重，也稱為無端正，男的長得難看，女的卻非常美貌。（六）迦樓羅：金翅鳥，是護法神。（七）緊那羅：譯成中文是疑神。像人的樣子，只是頭上生了角，也是主管音樂的，是歌舞、樂神。（八）摩睺羅迦：大腹行，是一種大蟒蛇，有時也稱為「地龍」，曾皈依三寶，也是護法神。

受過佛法熏陶的八部眾，深知佛法的好處，發願護持佛法，所以每當佛陀說法時，都會到道場來，一方面是自己聽聞佛陀說法，一方面也是維護修學佛法的善人。所以我們能虔誠聽聞佛法，也會得到他們的庇佑。

國王、大臣、婆羅門、居士等是人；天龍八部是屬於非人，所以經中說人、非人等。我們要知道，佛陀教化眾生，主要的對象是人，菩薩、比丘、國王、大臣等都是出自人間或現人身。天龍八部只是旁聽或護法的，我們雖然尊重敬奉他們，卻不是我們皈依的對象，唯有崇高偉大的佛、法、僧三寶，才是我們真正的皈依對象。

菩薩、比丘、國王、大臣、婆羅門、居士、天龍八部，人、非人等，無量無數的眾生，都很恭敬地圍繞著佛陀，聚精會神地準備聽聞佛陀為他們開示微妙法義。

（未完待續）